             Е.В. Козьмин <phyzik45@mail.ru>,
ГОУ СОШ № 102, г. Москва
Турнир юных физиков

Внеклассное мероприятие для 8-х классов 
ГОУ СОШ № 102 и ГОУ СОШ № 197 района «Академический»

Цели мероприятия:

1. Дать возможность мотивированным учащимся самореализоваться и подтвердить свой статус в командной игре, получить новые физические знания и навыки, закрепить старые, передать свои знания другим учащимся.

2. Развить у учащихся навыки быстрой работы в группе, интерес к предмету, дух соперничества.

3. Развить у учащихся навык быстро находить общий язык с незнакомыми  людьми (сверстниками из другой школы), сдружить учащихся.

Экспертиза выступления команд: жюри, в состав которого входят учителя и выпускники ГОУ СОШ № 102,  и приглашённые из других школ учителя физики (если придут).

         Состав  жюри: 

1. Федосов Никита Артёмович, учащийся 10-го класса ГОУ гимназия № 45 с профилизацией на физику и математику.

2. Шибаева Наталья Ивановна, учитель математики ГОУ СОШ № 102

3. Шамис Виталий Андреевич, выпускник ГОУ СОШ № 102, студент МИРЭА

4. Нгуен Туан Минь, выпускник ГОУ СОШ № 102, студент МИРЭА

5. Рудик Михаил Александрович, учащийся 11 класса ГОУ гимназия № 45 в системе «Международный бакалавриат» с профилизацией на физику и математику.

6. Григорьев Егор Ильич, выпускник ГОУ СОШ № 102, сотрудник научно-исследовательской лаборатории биологического факультета МГУ им. М. В. Ломоносова.

  Команды формируются путём жеребьёвки и в течение 5 мин  выбирают капитанов, придумывают названия и девизы.

Ход мероприятия

  Этап 1 «Разминка»

1. Составить как можно больше физических терминов (названий явлений, физических величин, единиц физических величин, общих терминов, физических приборов и вспомогательного оборудования) из букв, входящих в словосочетание «электронно-лучевая трубка» (без слов электрон и трубка). После 2-минутной подготовки капитаны тянут  жребий, и команды начинают по очереди называть свои слова. Победившей является та команда, которая назвала слово последней. Ей присуждается 2 очка. Повторяться слова не должны.

2. Фиксируется последний термин, прозвучавший в 1-м конкурсе. Далее другая команда называет термин, начинающийся на последнюю букву предыдущего и так далее. 1 балл присуждается той команде, которая назвала термин последней. Далее она должна объяснить его смысл. За правильное и грамотное объяснение – 1 балл. Команда соперников при этом должна объяснить значение термина из списка ею названых (по указанию жюри). За правильное и грамотное объяснение – 1 балл. 

Итого каждая команда имеет возможность получить за выступление на данном этапе – 4 балла.

Этап 2 «Задачи» 

Каждая команда в течение 10 мин должна составить и решить 2 задачи. Далее условия задач передаются другой команде, которая их решает в течение следующих 10 мин. Затем по очереди решения задач представляются на доске докладчиком. При этом команда,  составившая задачу, выставляет оппонента. Критерии оценивания этого этапа прилагаются. 

Этап 3 «Эксперимент» 

1. Даны самодельный калориметр, стакан с холодной водой, термометр, измерительный цилиндр.  В калориметр наливают 100 мл горячей воды. Необходимо  привести эту воду к температуре 20 и измерить объём холодной воды, которая была добавлена в горячую для этой цели. Побеждает команда, которая справилась первой. (1 балл за скорость + 1 балл за правильность). В течение двух мин команда обсуждает, затем один человек проводит эксперимент.
2. Даётся штатив с укреплённым в него неподвижным блоком. Через блок перекинута нить с двумя грузами одинаковой массы и перегрузком (он прилагается). С помощью измерительной ленты и секундомера нужно измерить приблизительное значение средней скорости опускания груза с перегрузком вниз. Побеждает команда, которая справилась первой. (1 балл за скорость + 1 балл за правильность).  В течение двух мин команда обсуждает, затем один человек проводит эксперимент.
Итого команда на этом этапе имеет шанс заработать 4 балла. 

Этап 4 «Конкурс капитанов» 

1. Даётся разобранный штатив, нить, пара одинаковых подвижных и неподвижных блоков, груз. Необходимо «на скорость» из пары блоков (подвижного и неподвижного) собрать подъёмное устройство,  дающее выигрыш в силе в 2 раза.  Побеждает команда, капитан которой справился первым. (1 балл.)

2. Усовершенствовать установку, чтобы выигрыш в силе был больше. Побеждает команда, капитан которой справился первым. (1 балл.)

Итого за конкурс капитанов команда имеет шанс заработать 2 балла.

Этап 5. Подведение итогов, анкетирование, объявление результатов, чаепитие 

Памятка жюри

1. 
2. 
Этап 2 «Задачи»
  Оценивание команды - автора задачи 

	Критерий
	Корректность формулировки условия
	Физическое содержание условия
	Сложность составленной задачи
	Грамотность задаваемых оппонентом этой команды вопросов докладчику
	

	Максимальный балл
	3
	4
	5
	5
	


Если решение собственно составленной задачи неверно или отсутствует - 0 баллов за эту задачу.

Оценивание команды, решающей задачу
	Критерий
	Описание физической ситуации, идея решения
	Владение математическим аппаратом, грамотность решения (в том числе и представление решения в общем виде, проверка единиц физ. величин)
	Ответы на вопросы оппонента
	Ответы на вопросы жюри

	Максимальный балл
	3
	5
	5
	2


ИТОГО максимальный балл за этот этап – 32.

         Протокол  жюри

	Этап
	Команда 

«____________________»                                  
	Команда

«___________________»

	Разминка
	1.
	1.

	
	2.
	2.

	Задачи (суммарный балл)
	1.
	1.

	
	2.
	2.

	Эксперимент
	1.
	1.

	
	2.
	2.

	Конкурс капитанов
	1.
	1.

	
	2.
	2.


   ИТОГО:               _______баллов                      _______баллов

Приложение:

Оценки команды «_____________________» за составление задач и решение

1-я задача.

Составление:

	Критерий
	Корректность формулировки условия
	Физическое содержание условия
	Сложность составленной задачи
	Грамотность задаваемых оппонентом этой команды вопросов докладчику

	Баллы
	
	
	
	


Решение:

	Критерий
	Описание физической ситуации, идея решения
	Владение математическим аппаратом, грамотность решения (в том числе и представление решения в общем виде, проверка единиц физ. величин)
	Ответы на вопросы оппонента
	Ответы на вопросы жюри

	балл
	
	
	
	


2-я задача

Составление:

	Критерий
	:Корректность формулировки условия
	Физическое содержание условия
	Сложность составленной задачи
	Грамотность задаваемых оппонентом этой команды вопросов докладчику

	Баллы
	
	
	
	


Решение:

	Критерий
	Описание физической ситуации, идея решения
	Владение математическим аппаратом, грамотность решения (в том числе и представление решения в общем виде, проверка единиц физ. величин)
	Ответы на вопросы оппонента
	Ответы на вопросы жюри

	балл
	
	
	
	


Оценки команды «_____________________» за составление задач и решение

1-я задача.

Составление:

	Критерий
	:Корректность формулировки условия
	Физическое содержание условия
	Сложность составленной задачи
	Грамотность задаваемых оппонентом этой команды вопросов докладчику

	Баллы
	
	
	
	


Решение:

	Критерий
	Описание физической ситуации, идея решения
	Владение математическим аппаратом, грамотность решения (в том числе и представление решения в общем виде, проверка единиц измерения)
	Ответы на вопросы оппонента
	Ответы на вопросы жюри

	балл
	
	
	
	


2-я задача

Составление:

	Критерий
	:Корректность формулировки условия
	Физическое содержание условия
	Сложность составленной задачи
	Грамотность задаваемых оппонентом этой команды вопросов докладчику

	Баллы
	
	
	
	


Решение:

	Критерий
	Описание физической ситуации, идея решения
	Владение математическим аппаратом, грамотность решения (в том числе и представление решения в общем виде, проверка единиц измерения)
	Ответы на вопросы оппонента
	Ответы на вопросы жюри

	Баллы
	
	
	
	


